

孩子犯错要挨老师鞭子·争议

找不到最好方法只能打?



●校方

说我犯法就去告我好了

“我也知道打人不对,这并不是解决问题的最好办法。可是孩子不听话怎么办呢?”万国英边走边对记者说,“在没有想出更好的办法之前,我想我们只能这样做。”

“我们接下来有一个计划,要把培训班建成一个个小队,针对每个孩子不同的弱点,比如胆小的就进‘猛虎下山队’,粗心的就进‘精益求精队’,大概6支队伍,每个孩子都有自己的队伍,这样管理起来就更有针对性。”

“虽然我打人,但是这并不是主要的。我会在最短的时间里记住孩子们的名字,而且我的口袋里永远都能拿出吃的东西来,这样,孩子就愿意跟我亲近。打人的时候严肃,其他更多的时候我是很和蔼地出现在他们面前的。”

万国英每次出现在培训班孩子们的面前,总是满脸的笑,抚摸孩子的头,孩子们大声叫着“万老师好”,万国英则回答“兄弟们好”。真的很难把这时的她跟那个拿鞭子往孩子们身上打的人联系在一起。

记者(以下简称“记”):从什么时候开始你想到了那个“责罚四部曲”呢?受到什么的启发了吗?

万国英(以下简称“万”):去年暑假开始吧。也没有什么启发,孩子们不听话,管不过来,怎么办呢?我就想应该用一些他们害怕的事情来镇住他们。小孩都怕辣怕苦怕疼,刚好我就让犯错的人吃辣酱黄连挨鞭子,这样一来他们收敛了很多。

记:孩子们会哭吧?你也是妈妈,不会心疼吗?

万:我是鼓励孩子们哭的,有的家长说“男孩有泪不轻弹”,但是我认为连哭都要忍的话那不是太残酷了,以后要承受多少压力呀?很多孩子会哭,也有不哭的,我当然心疼,但是不听话么总是要付出代价的。

记:有没有想过打孩子会产生逆反心理呢?

万:至少到目前为止还没有出现过这样的事情。每次打之前,我都会告诉他们这是因为违反了哪条规定所以要打,他们也都知道是自己犯了错误所以要受罚。再者,到现在为止也没有人因此恨我,这你也看得出来吧。

记:有没有考虑过会误导家长?比如说因为你的方法奏效,回家之后也开始打孩子呢?

万:如果是我们这儿的孩子的话,基本上回去之后就听话了也懂事了,家长都很高兴,怎么还会再打他呢。另外,其实很多家长原本就会无缘无故打孩子,而且打得很凶,我想我们这样有理由的打人还可以给他们一些启发。

记:现在你面临这么多的异议会不会觉得压力很大?会改变你的教学思路吗?

万:不会。每个人当然不能要求自己做的事情得到所有人的肯定,只要自己觉得对就去做。况且我现在根本不愁生源,这本身也能说明一些问题。有人说打人犯法,那就去告我好了。

●家长

赞成派:
孩子确实懂事很多

在培训中心,有一位特殊的工作人员,她是培训中心一位孩子的妈妈,一年多以前把孩子送来培训中心,孩子一直待到现在,而她自己也在培训中心帮忙两个暑假了。

据她回忆,当初把孩子送来的初衷是因为孩子脾气太暴躁,稍一不顺就勃然大怒,学习上也从来都不主动。送来之后,孩子当然少不了挨打,不过一段时间下来,变化得很快,“吃饭前主动帮我端菜,然后叫来外公外婆一起吃饭,这在以前是不敢想的。”这位妈妈说,“其实以前在家里,我也打过他,说实话打得比万老师凶多了,但就是没有什么用,到这来不知为什么坏习惯马上改掉很多。”

范女士的儿子今年下半年上初中,按例培训中心已经不再接收这么大的孩子,不过她还是主动找到中心,希望从8月份开始继续把儿子放在培训中心:“一来我们没时间每天陪他,二来毕竟是自己的孩子,有的时候他实在太不听话了,我们还是打不下手。为了这个事情,我跟我先生好几次搞得家里很紧张。交给万老师,虽然知道如果儿子做错事情是要挨打的,但我们也知道这样的打是打不坏的。再说了,现在不挨打,将来犯了错误还是要受到处罚的。”

反对派:
这样的学校有问题

也有并不赞同的。一名12岁男孩的妈妈听说有学校会鞭打学生之后瞪大了眼睛:“不会吧?孩子再不听话也不能打啊。我们家就有个规定,如果儿子犯错了,只要不是太严重的,晚上睡觉之前跟他聊,有时候是我,有时候是他爸,效果也很好啊。这样的学校有问题的,我肯定不会送孩子去的。”



●专家

教育部门:
肯定不允许体罚学生

针对西点培训用打来教育犯错学生的做法,负责培训机构管理的杭州市教育局成人教育处葛良画对记者说:“因为是盈利性机构,所以‘西点’并不是我们审批的。但是无论如何,体罚学生的做法总是不恰当的,是不被允许的。小孩子不懂事,犯错误是难免的,无论如何还是要以教育为主,坏人都能教好,何况是孩子呢?在我们的管理范围内如果有这样的学校的话,我们一定会制止,情况严重的要警告、暂停招生,甚至会吊销学校的许可证。”

未成年人保护机构:
家长不该认可这种教育

针对“西点”的教育方式,共青团杭州市委宣传权益部黄玲部长认为,发生这样的事情,除了学校和老师之外,孩子的家长也是要负一定责任的。“教育部门不得以任何形式体罚学生,这是有明文规定的。无论孩子犯了什么样的错误,老师的做法肯定是过了,必须要做出书面道歉,严重的还要接受经济处罚。另外,家长的做法也是接受教育的,怎么能在知情的情况下让自己的孩子被别人打骂呢?至于所谓的那份《告家长书》,是完全不合理的,提出这样合约的学校是什么样的学校呢?家长又怎么能认可呢?”

编后语:关于学生犯错要挨老师鞭子一事,本报将继续关注。也欢迎读者踊跃发表对此事的意见和看法(E-mail:happym945@126.com)。

①“快乐奔驰队”的孩子在接受劳动处罚。
②训练现场。